

# 台风离去 “无名公益”留心间

“

“灿鸿”已远去，大爱仍在宁波生根延续。面对此次凶猛的台风“灿鸿”，市文明办、团市委、市志愿者协会第一时间号召全市志愿者投入到防御台风工作中去，组成了600多支志愿者服务队。志愿者劝说群众撤离地势低洼处，为避灾点群众送去食物，在狂风暴雨中排除安全隐患，在农田帮果农摘果子……台风无情人有情，志愿者为这座风雨中的城市点亮了希望的灯。

记者 张昊 通讯员 毛一波 张旦旦

”

昨天下午，海曙西门街道来了200多名来自浙大宁波理工学院和大红鹰学院的大学志愿者，帮助之前积水严重的永丰、汪弄等6个社区清扫楼道内的垃圾，分发消毒用品。这些大学志愿者有的暑假还没有回家，有的听到学校组织志愿者进社区服务，又特意赶回学校参加志愿服务。

记者 刘波 摄



## 在最需要的时候出现

“昨天晚上，多亏了志愿者帮忙背我，我才能安全转移出来。”“是啊，小姑娘都很能吃苦，下雨天，听说刚下了班就赶过来当志愿者。”7月12日，在海曙区马园公园内，积水已经逐渐退去，恢复了往日的平静，不少居民坐在亭子里议论着前一晚快速转移的事。

“灿鸿”在舟山登陆后，带来了强降雨，马园社区是老小区，没有物业，社区一共9个女工作人员，“我们接到通知，11日晚上下雨水位还会上涨，根据往年经验，小区内肯定会积水。”马园社区办公室主任沈红娟说，他们必须撤离200余户居民。

随着天越来越黑，如何在短时间内劝说居民安全撤离呢？张国芳向街道团工委求助，街道团工委立即发布了志愿者招募的信息，无名公益团队第一时间响应，并在最快速度内召集了30多名志愿者，陆续赶到马园社区。

社区工作人员和“无名公益”志愿者兵分五路，对柳汀新村200户居民进行了撤离。家住16幢的小柱是肢体残疾人，平时和母亲住在一起，“我们没想到水位涨那么快，就没想着去安置点，后来就来不及了。”小柱母亲说，她也背不动小柱，但看到志愿者后，志愿者二话不说背起小柱，安全到了安置点。

在柳汀新村9幢的独居老人李师傅家中，进水也已经有20公分，志愿者赶到后，帮着李师傅一起处理好了家电，然后扶着李师傅一步步从最深处70公分的地方走出

## 他们的名字叫“无名”

来。“他们的衣服全部都湿了，但一点也没影响他们帮人的速度，都全身心投入其中。”沈红娟说。

时间一点点过去，晚上10点，网名叫“奋斗”的志愿者加完班也赶到了现场，加入到队伍中，还不时地和身边队友说，让他多干点，他才刚来，体力还不错。“还有一个刚在广州做完肾手术20多天的志愿者，网名叫‘西岚居士’，也坚持一定要过来帮忙。”“无名公益”团队负责人琳姐也被感动。

晚上12点半，200户居民都安置妥当，但“无名公益”志愿者并没有撤离，而是在安置点内，守护着居民，其中有一户外来务工人员，因为小宝宝才2个月，刚打完疫苗有点发烧，社区专门给他们安排了小会议室，小宝宝因为身体难受，一直在抽泣，志愿者们又和宝宝的家人一起，照顾孩子。

据了解，“无名公益”成立于去年3月，主要为宁波辖区有需要帮助的人服务，经常前往敬老院、孤儿院等，成立以来，成员已有1000多人，“我们有个QQ群，有志愿服务需求就会到网上招募下，很多人都会响应。”琳姐说，他们的成员都以网名称呼，很少有人知道彼此的真名，“我们叫无名公益，就希望可以实实在在做点好事。”

“这一幕幕真的让我们很感动，他们做的事情都很实在，一直到凌晨4点才撤，没有一个人在休息，一直在帮忙。”沈红娟感动地说。

## 一首《朋友》 传递避灾点的温情

“如果没有你们，我真不知道家里会变成什么样。”7月11日上午，家住宁海金泰小区的薛女士对宁海青年应急救援队感激不尽。

受台风“灿鸿”影响，薛女士家的天窗被风刮走，家里下起了大雨。无奈中，薛女士拨打了宁海青年应急救援队的救援电话。10分钟后救援队赶到，帮助薛女士顺利解决了问题。

据悉，宁海县青年应急救援队成立于2014年7月，主要为群众户外运动提供公益救援服务，并随时做好参与自然灾害、城市救援等其他社会公益救援服务，现有成员38人。

7月10日晚上8时，宁海青年应急救援队全体队员兵分5路，从中心出发开始全城巡防。这两天，宁海青年应急救援队的队员外出巡逻期间，清理了四处散落的广告牌、灯箱30余件，扶正被车辆刮擦移位的护栏10余个。

此外，市城管青年志愿者24小时巡查施工现场，市供电公司青年突击队冒雨检修电力设备，市水利青年志愿服务队赶赴防洪堤仔细检查……市级各部门组织的志愿者服务队纷纷行动起来，排查隐患、抢险设施。

鄞州区志愿者协会将近4万元的防雨设施和食品送到全区各志愿者服务站；江东区志愿者协会接到一名尿毒症患者的求助电话，第一时间派志愿者赶到，将其送到医院做透析；北仑知名志愿者“送粥奶奶”陈杏娣冒雨骑着三轮车，给北仑岷山中学避灾点的建筑工人送去了热粥；象山县志愿者协会组织象山户外应急救援队和象山雄鹰应急救援队两支专业救援队，分赴各乡镇；象山县丹东街道蒋家村值班的塔山先锋党员志愿服务队接到街道防台防汛指挥部指令，第一时间赶到向街道求救的一家针织厂，把快浸湿的针织品搬运到安全区域，为企业挽回了几十万元损失……各县（市）区的志愿者服务队行动起来，疏散人员、搬运物资。志愿者们不畏狂风暴雨，24小时值守在一线。

“朋友不曾孤单过/一声朋友你会懂/还有伤/还有痛/还要走/还有我……”7月10日晚上，在北仑松花江中学避灾点，北仑新碶街道百合社区的志愿者们给群众送来了点歌机，一位志愿者还演唱了一首《朋友》，传递着避灾点的温情，歌声在雨夜中回荡。

## 四明户外救援队台风夜过“生日”

“我家小孩要去上培训班，可以来接下我们吗？”“我要去看医生，走不出来，需要志愿者帮下忙。”7月12日，海曙区西门街道新芝社区内，强降雨带来的影响还在，平均40公分，最深处70公分的积水，给辖区2000户居民带来了不便。

“我们社区地势很低，每年台风，都是重灾区，旁边的河水很容易倒灌。”新芝社区党委书记陈珊霞已一脸疲惫容介绍说，从前两天开始，他们已经撤离了百余户居民。“早上看到积水越来越多，我们就求助街道，希望可以叫志愿者来帮帮忙，居民出行很不方便。”陈珊霞说，她很感谢居民的理解，社工也已经挨家挨户在排查中。

早上9点，四明户外救援队负责人全纪丙带着11个成员和3艘橡皮艇来到了新芝社区，队员们二话不说，穿上防水衣，拉着橡皮艇，走向了社区最深处，没过多久，橡皮艇上就坐着五六个居民，队员们一步一步把他们拉向社区大门。

一趟又一趟，只要居民有需要，救援队的队员就去哪

里。记者看到，这样的体力活还有一个女队员的身影。“她一点都不‘示弱’，一个早上已经来来回回十几趟了。”陈珊霞竖起大拇指说道。旁边的救援队队员介绍，“这个‘女汉子’叫楼萍，3年前就加入了救援队，我们去前线，她一般也不落下。”

“前面有个糖尿病老人要外出，不能沾水，快去背一下。”到了下午1点半，需要运送的人稍微少一点，救援队才开始吃午饭，但刚吃没多久，就接到了新的求救消息。队员孙科和楼萍一起再一次拉着船走到西湾路38弄，孙科小心翼翼地走到台阶下，背起老人并安全放到了船上。

记者了解到，四明户外救援队成立于3年前，目前注册在海曙，是宁波地区首个民间户外应急救援公益组织，主要协助政府或独立开展应急救援服务，目前成员发展到55个人，都是专业的救援队员。“3年前的今天（7月12日），我们成立了，如果不是台风来，我们计划成员间庆祝一下，但今天这样的救援行动比简单的庆祝更有意义。”全纪丙告诉记者。



敬请关注市文明办官方网站“宁波文明网”，搜索微信号“wmwola”，或直接扫描二维码。